
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

  การศึกษาเร่ือง ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะของผูท้  าบัญชีกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะในนิคม
อุตสาหกรรมภาคเหนือ จงัหวดัล าพูน ไดท้  าการจดัเก็บขอ้มูลโดยใช้แบบสอบถามไปยงัผูท้  าบญัชี
กิจการไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะท่ีอยูใ่นนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จงัหวดัล าพูน จ านวน 68 ราย 
แบบสอบถามตอบกลบั จ านวน 57 ราย คิดเป็นร้อยละ 83.82 และไม่ไดรั้บแบบสอบถามกลบัคืน
จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.18   
  ผูศึ้กษาไดน้ าเสนอผลการศึกษาขอ้มูลในรูปตารางประกอบการบรรยาย โดยแบ่ง
การน าเสนอผลการวเิคราะห์ท่ีไดด้งัน้ี 
  ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
  ส่วนท่ี 2  ความรู้ความเขา้ใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ี
ไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะของผูท้  าบญัชีกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ ในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จงัหวดัล าพนู  

 ส่วนท่ี 3  ความรู้ความเขา้ใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ี
ไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะของผูท้  าบญัชีกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะในนิคมอุตสาหกรรม
ภาคเหนือ จงัหวดัล าพนู จ าแนกตามขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัอาย ุต าแหน่ง และประสบการณ์ท างาน 
  ส่วนท่ี 4  ปัญหา อุปสรรคและขอ้เสนอแนะ 

4.1.  ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ในส่วนของขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ยขอ้มูลท่ีแสดง
เป็นจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัขอ้มูลทัว่ไป คือ เพศ อายุ ระดบัการศึกษา
สูงสุด สาขาท่ีส าเร็จการศึกษา ต าแหน่ง และประสบการณ์การท างาน ดงัตารางท่ี 1 – 6   

ตารางที ่1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 4 7.00 
หญิง 53 93.00 

รวม 57 100.00 
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  จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คิดเป็นร้อยละ 93 เป็นเพศหญิง 
และคิดเป็นร้อยละ 7 เป็นเพศชาย 

ตารางที ่2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 25 ปี 4 7.00 
25 – 30 ปี 26 45.60 
31 – 40 ปี 22 38.60 
40 ปีข้ึนไป 5 8.80 

รวม 57 100.00 

  จากตารางท่ี 2 พบวา่อายุของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหวา่ง 25 – 30 
ปี คิดเป็นร้อยละ 45.60 รองลงมาคือ มีอายุระหวา่ง 31 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 38.60 มีอายุ 40 ปีข้ึน
ไป และมีอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี คิดเป็นร้อยละ 8.80 และร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 

ตารางที ่3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 1 1.80 
ปริญญาตรี 45 78.90 
ปริญญาโท 11 19.30 

รวม 57 100.00 

  จากตารางท่ี 3 พบว่าระดับการศึกษาสูงสุดของผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
ส าเร็จการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 78.90 รองลงมาส าเร็จการศึกษาระดบั
ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 19.30 และส าเร็จการศึกษาต ่ากวา่ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 1.80 

ตารางที ่4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสาขาทีส่ าเร็จการศึกษา 

สาขาทีส่ าเร็จการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
สาขาบญัชี 54 94.70 
สาขาบริหารธุรกิจ 3 5.30 

รวม 57 100.00 
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  จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ส าเร็จการศึกษาจากสาขาบญัชี 
คิดเป็นร้อยละ 94.70 รองลงมาคือส าเร็จการศึกษาจากสาขาบริหารธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 5.30 

ตารางที ่5 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามต าแหน่ง 

ต าแหน่ง จ านวน ร้อยละ 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ีบญัชี 41 71.90 
หวัหนา้งาน/หวัหนา้แผนกบญัชี 16 28.10 

รวม 57 100.00 

  จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท างานในต าแหน่ง พนกังาน/
เจา้หนา้ท่ีบญัชี คิดเป็นร้อยละ 71.90 รองลงมาคือต าแหน่งหวัหนา้งาน/หวัหนา้แผนกบญัชี คิดเป็น
ร้อยละ 28.10 

ตารางที ่6 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามประสบการณ์ท างาน 

ประสบการณ์ท างาน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 5 8.80 
1 – 3 ปี 13 22.80 
3 – 5 ปี  14 24.60 
5 ปี ข้ึนไป 25 43.90 

รวม 57 100.00 

  จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท างาน 5 
ปี ข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 43.90 รองลงมามีประสบการณ์ท างาน 3 – 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 24.60 และมี
ประสบการณ์ 1 – 3 ปี คิดเป็นร้อยละ 22.80 มีประสบการณ์น้อยกว่า 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 8.80 
ตามล าดบั  

4.2.  ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสีย
สาธารณะของผู้ท าบัญชีกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ  ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัด
ล าพูน 
  ในส่วนของความรู้ความเขา้ใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการ
ท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ประกอบด้วยข้อมูลท่ีแสดงเป็นจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม จ านวน 9 เร่ือง ไดแ้ก่ ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการ
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ท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ การน าเสนอและจดัท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ สินคา้คงเหลือ ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพยไ์ม่มี
ตวัตน อสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน ตน้ทุนการกูย้ืม ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน 
และเงินลงทุน  

4.2.1 ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วน
ได้เสียสาธารณะ  

เป็นการวดัความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัความหมายของมาตรฐานฯ โดยเป็นการถาม
วา่ กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ คือ กิจการท่ีไม่ใช่กิจการท่ีมีการซ้ือขายตราสารทุนหรือตรา
สารหน้ีของกิจการต่อประชาชน หรือกิจการท่ีน าส่งงบการเงินของกิจการให้ส านักงาน
คณะกรรมการก ากบัหลกัทรัพยแ์ละตลาดหลกัทรัพยห์รือหน่วยงานก ากบัดูแลอ่ืนเพื่อวตัถุประสงค์
ในการออกขายหลกัทรัพยใ์ดๆต่อประชาชน หรือกิจการท่ีด าเนินธุรกิจหลกัในการดูแลทรัพยสิ์น
ของบุคคลภายนอกในวงกวา้ง และบริษทัมหาชน ตามกฎหมายวา่ดว้ยบริษทัมหาชน ถูกหรือไม่ถูก 
ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

ตารางที่ 7 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ 

เร่ือง 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
ความหมายของรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มี  ส่วนไดเ้สีย
สาธารณะ 

54 
(94.70) 

3 
(5.30) 

มากท่ีสุด 
(94.70) 

ความรู้ความเข้าใจในเร่ืองความหมายของมาตรฐาน 
การรายงานทางการเงนิส าหรับกจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 

54 
(94.70) 

3 
(5.30) 

มากทีสุ่ด 
(94.70) 

  จากตารางท่ี 7 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองความหมายของ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ พบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด โดยตอบถูกจ านวน 54 ราย คิดเป็นร้อยละ 
94.70 และตอบไม่ถูกจ านวน 3 ราย คิดเป็นร้อยละ 5.30 

4.2.2 การน าเสนอและจัดท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ  

เร่ืองการน าเสนอและจัดท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ จะวดัความรู้ความเขา้ใจในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
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1. งบการเงินท่ีตอ้งน าเสนอและจดัท า  
โดยมีการถามว่า งบการเงินท่ีกิจการตอ้งจดัท าตามท่ีมาตรฐานฯก าหนด คือ งบ

แสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปล่ียนแปลงส่วนของเจา้ของ งบกระแสเงิน
สด และหมายเหตุประกอบงบการเงิน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือไม่ถูก เน่ืองจาก งบกระแสเงินสด 
ไม่ใช่งบการเงินท่ีกิจการตอ้งจดัท าตามมาตรฐาน แต่เป็นงบการเงินท่ีกิจการสามารถท่ีจะเลือกจดัท า
หรือไม่จดัท าได ้ 

2. การเปรียบเทียบงบการเงิน  
โดยมีการถามว่ากิจการต้องจดัท างบแสดงฐานะการเงิน ณ วนัต้นงวดท่ีน ามา

เปรียบเทียบงวดแรกสุด เม่ือกิจการได้น านโยบายบญัชีใหม่มาถือปฏิบติัยอ้นหลงั หรือปรับงบ
การเงินยอ้นหลงัหรือจดัประเภทในงบการเงินใหม่ ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

3. การหกักลบรายการ  
โดยมีการถามวา่กิจการสามารถน าสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน หรือรายไดแ้ละค่าใชจ่้าย 

มาหกักลบกนัได ้เช่น รายการเงินเบิกเกินบญัชีน ามาหกักลบกบัรายการเงินฝากธนาคารหรือรายการ
เทียบเท่า ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือไม่ถูก เน่ืองจากมาตรฐานฯห้ามให้น าสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน 
หรือรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายมาหกักลบกนั  

ตารางที ่8 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ืองการ
น าเสนอและจัดท างบการเงิน 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. งบการเงินท่ีตอ้งน าเสนอและจดัท า 33 

(57.90) 
24 

(42.10) 
นอ้ย 

(57.90) 
2. การเปรียบเทียบงบการเงิน 39 

(68.40) 
18 

(31.60) 
ปานกลาง 
(68.40) 

3. การหกักลบรายการ 40 
(70.20) 

17 
(29.80) 

มาก 
(70.20) 

ความรู้ความเข้าใจในเร่ืองการน าเสนอและจดัท างบการเงนิ 
112 

(65.50) 
59 

(34.50) 
ปานกลาง 
(65.50) 

  จากตารางท่ี 8 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองการน าเสนอและ
จดัท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบว่า
จ านวน ร้อยละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ือง
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การน าเสนอและจดัท างบการเงินตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้
เสียสาธารณะ ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจปานกลางในเร่ืองการน าเสนอ
และจดัท างบการเงิน โดยมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหัวขอ้ การหักหลบรายการ รองลงมามี
ความรู้ความเขา้ใจปานกลางในหวัขอ้ การเปรียบเทียบงบการเงิน และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยใน
หวัขอ้ งบการเงินท่ีตอ้งน าเสนอและจดัท า 

4.2.3 สินค้าคงเหลอื  
เร่ืองสินคา้คงเหลือ จะวดัความรู้ความเขา้ใจ โดยในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. การแสดงรายการผลขาดทุนจากการปรับมูลค่าสินคา้คงเหลือ  
โดยมีการถามวา่ มาตรฐานฯก าหนดให้ผลขาดทุนท่ีเกิดจากการปรับมูลค่าสินคา้

คงเหลือให้เท่ากบัมูลค่าสุทธิท่ีคาดวา่จะไดรั้บ แสดงไวใ้นผลขาดทุนจากการปรับมูลค่า ถูกหรือไม่
ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ไม่ถูก เน่ืองจากมาตรฐานฯก าหนดให้ผลขาดทุนท่ีเกิดจากการปรับมูลค่าสินคา้
คงเหลือใหเ้ท่ากบัมูลค่าสุทธิท่ีคาดวา่จะไดรั้บ แสดงไวเ้ป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนขาย 

2. การบนัทึกรายการผลขาดทุนอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัสินคา้คงเหลือ  
โดยมีการถามวา่ ผลขาดทุนอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัสินคา้คงเหลือ เช่น ขาดทุนจากสินคา้

สูญหาย เป็นต้น ต้องบนัทึกเป็น "ค่าใช้จ่ายในการบริหาร" ในงวดท่ีมีผลขาดทุนนั้นเกิดข้ึน ถูก
หรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบ คือ ถูก 

ตารางที่ 9 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
สินค้าคงเหลอื 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. การแสดงรายการผลขาดทุนจากการปรับมูลค่าสินคา้คงเหลือ 19 

(33.30) 
38 

(66.70) 
นอ้ยท่ีสุด 
(33.30) 

2. การบนัทึกรายการผลขาดทุนอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัสินคา้คงเหลือ 46 
(80.70) 

11 
(19.30) 

มากท่ีสุด 
(80.70) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้อสินค้าคงเหลอื 
65 

(57.02) 
49 

(42.98) 
น้อย 

(57.02) 

  จากตารางท่ี 9 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองสินคา้คงเหลือ
ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบวา่จ านวน ร้อย
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ละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ืองสินคา้คงเหลือ 
ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยในเร่ืองสินคา้คงเหลือ โดย
มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหวัขอ้ การบนัทึกรายการผลขาดทุนอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบัสินคา้คงเหลือ 
และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุดในการแสดงรายการผลขาดทุนจากการปรับมูลค่า 

4.2.4 ทีด่ิน อาคารและอุปกรณ์  
เร่ืองท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ จะวดัความรู้ความในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. การคิดค่าเส่ือมราคาและการเปิดเผยขอ้มูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน

ของส่วนประกอบท่ีส าคญัแยกจากกนั  
โดยมีการถามว่า มาตรฐานฯ อนุญาตให้รายการ ท่ีดิน อาคาร และอุปกรณ์ ท่ีมี

ส่วนประกอบท่ีส าคญัแยกจากกนัท่ีไดม้าก่อน 1 มกราคม 2554 ให้คิดค่าเส่ือมราคารวมเป็นหน่วย
เดียวกนั และเปิดเผยขอ้มูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

2. การวดัมูลค่าดว้ยวธีิตีราคาใหม่  
โดยมีการถามวา่ มาตรฐานฯ ไม่อนุญาต ให้วดัมูลค่าของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 

ดว้ยวธีิตีราคาใหม่ แต่ใหแ้สดงรายการดว้ยราคาทุนหกัค่าเส่ือมราคาสะสม และค่าเผื่อการลดลงของ
มูลค่า ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

ตารางที่ 10 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
ทีด่ิน อาคารและอุปกรณ์ 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. การคิดค่าเส่ือมราคาและการเปิดเผยขอ้มูลในหมายเหตุประกอบ
งบการเงินของส่วนประกอบท่ีส าคญัแยกจากกนั 

34 
(59.60) 

23 
(40.40) 

นอ้ย 
(59.60) 

2. การวดัมูลค่าดว้ยวธีิตีราคาใหม่ 47 
(82.50) 

10 
(17.50) 

มากท่ีสุด 
(82.50) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้อทีด่นิ อาคารและอปุกรณ์ 
81 

(71.05) 
33 

(28.95) 
มาก 

(71.05) 

  จากตารางท่ี 10 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองท่ีดิน อาคาร
และอุปกรณ์ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบว่า
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จ านวน ร้อยละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ือง
ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจมากในเร่ืองท่ีดิน อาคารและ
อุปกรณ์ โดยมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหัวขอ้การวดัมูลค่าดว้ยวิธีตีราคาใหม่ และมีความรู้
ความเขา้ใจนอ้ยในหวัขอ้การคิดค่าเส่ือมราคาและการเปิดเผยขอ้มูลในหมายเหตุประกอบงบการเงิน
ของส่วนประกอบท่ีส าคญัแยกจากกนั  

4.2.5 สินทรัพย์ไม่มีตัวตน  
เร่ืองสินทรัพยไ์ม่มีตวัตน จะวดัความรู้ความเขา้ใจในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. ประเภทและอายกุารใชง้าน  
โดยมีการถามว่า ค่าความนิยม ไม่ถือเป็นสินทรัพยไ์ม่มีตวัตน และให้แสดงค่า

ความนิยมไวเ้ป็นรายการแยกต่างหากจากสินทรัพยไ์ม่มีตวัตนและตดัจ าหน่าย 10 ปี ถูกหรือไม่ถูก 
ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

2. การบนัทึกรายการค่าความนิยม  
โดยมีการถามวา่ กิจการไม่สามารถบนัทึกรายการค่าความนิยมได ้หากกิจการเคย

บันทึกเป็นค่าความนิยม กิจการต้องท าการปรับปรุงรายการใหม่และเปิดเผยไวใ้นหมายเหตุ
ประกอบงบการเงิน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงมีค าตอบคือ ถูก  

ตารางที่ 11 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
สินทรัพย์ไม่มีตัวตน 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. ประเภทและอายกุารใชง้านของสินทรัพยไ์ม่มีตวัตน 47 

(82.50)  
10 

(17.50) 
มากท่ีสุด 
(82.50) 

2. การบนัทึกรายการค่าความนิยม  38 
(66.70) 

19 
(33.30) 

ปานกลาง 
(66.70) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้อสินทรัพย์ไม่มตีวัตน 
85 

(74.56) 
29 

(25.44) 
มาก 

(74.56) 

  จากตารางท่ี 11 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองสินทรัพยไ์ม่มี
ตวัตนตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบวา่จ านวน 
ร้อยละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ืองสินทรัพย์
ไม่มีตวัตน ดงัน้ี 
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  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจมากในเร่ืองสินทรัพยไ์ม่มีตวัตน 
โดยมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหวัขอ้ประเภทและอายกุารใชง้านของสินทรัพยไ์ม่มีตวัตน  

4.2.6 อสังหาริมทรัพย์เพือ่การลงทุน  
  เร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน จะวดัความรู้ความเขา้ใจในหวัขอ้ต่อไปน้ี 

1. การวดัมูลค่าอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน  
โดยมีการถามวา่ มาตรฐานฯไม่อนุญาตให้วดัมูลค่าอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน

ดว้ยวิธีมูลค่ายุติธรรม แต่ให้วดัมูลค่าดว้ยวิธีราคาทุนเพียงวิธีเดียวเท่านั้น ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบ
คือ ไม่ถูก เน่ืองจากสามารถท่ีจะวดัมูลค่าดว้ยมูลค่ายุติธรรมไดแ้ต่มูลค่ายุติธรรมนั้นจะตอ้งสามารถ
ท่ีจะวดัมูลค่าไดอ้ยา่งน่าเช่ือถือและมีหลกัฐานสนบัสนุนอยา่งชดัเจน 

2. การจดัประเภทของอสังหาริมทรัพย ์ 
โดยมีการถามวา่ หากกิจการมีสินทรัพยถ์าวรท่ีเขา้นิยามอสังหาริมทรัพยแ์สดงเป็น

ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ ใหกิ้จการเลือกท่ีจะจดัประเภทใหม่โดยแสดงเป็นรายการอสังหาริมทรัพย์
เพื่อการลงทุนหรือกิจการไม่จดัประเภทใหม่แต่เปิดเผยไวใ้นหมายเหตุประกอบงบการเงินถูก
หรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ไม่ถูก เน่ืองจากกิจการต้องจัดประเภทใหม่โดยแสดงรายการ
อสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุนเท่านั้น กิจการไม่สามารถไม่จดัประเภทใหม่แลว้เปิดเผยไวใ้นหมาย
เหตุประกอบงบการเงินเท่านั้นได ้

3. การรับรู้รายไดข้องอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน  
โดย มีการถามว่ามาตรฐานฯ ก าหนดให้การ รับ รู้รายได้ส าห รับ ธุ ร กิ จ

อสังหาริมทรัพยเ์ป็น 3 วิธี ไดแ้ก่ 1) รับรู้รายไดท้ั้งจ  านวน 2) อตัราส่วนของงานท่ีท าเสร็จ 3) เงินค่า
งวดท่ีถึงก าหนดช าระ แทนท่ี จะรับรู้รายไดท้ั้งจ  านวนเพียงวิธีเดียวเท่านั้น ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบ
คือ ถูก 

ตารางที่ 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
อสังหาริมทรัพย์เพือ่การลงทุน 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 

1. การวดัมูลค่าอสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 30 
(52.60) 

27 
(47.40) 

นอ้ย 
(52.60) 

2. การจดัประเภทของอสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 26 
(45.60) 

31 
(54.40) 

นอ้ยท่ีสุด 
(45.60) 
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ตารางที่ 12 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
อสังหาริมทรัพย์เพือ่การลงทุน (ต่อ) 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) 
3. การรับรู้รายไดข้องอสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 33 

(57.90) 
24 

(42.10) 
นอ้ย 

(57.90) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้ออสังหาริมทรัพย์เพือ่การลงทุน 
89 

(52.05) 
82 

(47.95) 
น้อย 

(52.05) 

  จ ากตารา ง ท่ี  12 ความ รู้ความ เข้า ใจของผู ้ตอบแบบสอบถาม ใน เ ร่ือ ง
อสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุนตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้
เสียสาธารณะ พบว่าจ านวน ร้อยละ และระดับค่าเฉล่ียของความรู้ความเข้าใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามจ าแนกตามเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจน้อยในเร่ืองอสังหาริมทรัพย์
เพื่อการลงทุน โดยมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ย ในหัวขอ้การวดัมูลค่าอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 
และหัวขอ้การรับรู้รายได้ของอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน โดยมีความรู้ความเขา้ใจน้อยท่ีสุด    
ในหวัขอ้การจดัประเภทของอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 

4.2.7 ต้นทุนการกู้ยมื  
เร่ืองตน้ทุนการกูย้มื จะวดัความรู้ความเขา้ใจในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. การรับรู้ตน้ทุนการกูย้มืเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนของสินทรัพย ์ 
โดยมีการถามว่า การรับรู้ตน้ทุนการกู้ยืมท่ีเก่ียวข้องโดยตรงกับการได้มา การ

ก่อสร้าง หรือการผลิตสินทรัพยท่ี์เป็นไปตามหลกัเกณฑ์ ให้รับรู้เป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนของ
สินทรัพย ์ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

2. การรับรู้ตน้ทุนการกูย้มืเป็นค่าใชจ่้าย  
โดยมีการถามว่า กิจการท่ีรับรู้ตน้ทุนการกู้ยืมเป็นค่าใช้จ่าย ให้กิจการปรับปรุง

ตน้ทุนการกูย้ืมท่ีได้รับรู้เป็นค่าใช้จ่ายแล้วกลบัมาเป็นส่วนหน่ึงของสินทรัพย  ์ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึง
ค าตอบคือ ไม่ถูก เน่ืองจากกิจการไม่ตอ้งปรับปรุงตน้ทุนจากการกูย้ืมท่ีไดรั้บรู้เป็นค่าใช้จ่ายแล้ว
กลบัมาเป็นส่วนหน่ึงของทุน  
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
ต้นทุนการกู้ยมื 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. การรับรู้ตน้ทุนการกูย้มืเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนของสินทรัพย ์ 51 

(89.47) 
6 

(10.53) 
มากท่ีสุด 
(89.47) 

2. การรับรู้ตน้ทุนการกูย้มืเป็นค่าใชจ่้าย 16 
(28.07) 

41 
(71.93) 

นอ้ยท่ีสุด 
(28.07) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้อต้นทุนการกู้ยมื 
67 

(58.77) 
47 

(41.23) 
น้อย 

(58.77) 

  จากตารางท่ี 13 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองตน้ทุนการกูย้ืม
ตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบวา่จ านวน ร้อย
ละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ืองตน้ทุนการ
กูย้มื ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยในเร่ืองตน้ทุนการกูย้ืม โดย
มีความรู้ความเข้าใจมากท่ีสุด ในหัวข้อการรับรู้ต้นทุนการกู้ยืมเป็นส่วนหน่ึงของราคาทุนของ
สินทรัพย ์และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในหวัขอ้การรับรู้ตน้ทุนการกูย้มืเป็นค่าใชจ่้าย 

4.2.8 ประมาณการหนีสิ้นและหนีสิ้นทีอ่าจเกดิขึน้  
เร่ืองประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน จะวดัความรู้ความเขา้ใจ ใน

หวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. การตั้งประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนกังาน  
โดยมีการถามว่า มาตรฐานก าหนดให้กิจการตอ้งตั้งประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบั

ผลประโยชน์ของพนกังาน โดยใช้วิธีการประมาณการท่ีดีท่ีสุดของรายจ่ายท่ีตอ้งน าไปจ่ายช าระ
ภาระผกูพนัในปัจจุบนั ณ วนัส้ินรอบระยะเวลารายงาน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก  

2. การรับรู้ประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนกังาน 
โดยมีการถามว่าการตั้งประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนักงาน 

กิจการท่ีไม่เคยตั้งประมาณการมาก่อน ใหกิ้จการรับรู้ประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของ
พนักงาน ฯ วนัส้ินรอบระยะเวลารายงานแรกท่ีน ามาตรฐานฯมาใช้ โดยพิจารณารับรู้จากภาระ
ผกูพนัในปัจจุบนัท่ีคาดวา่จะเกิดข้ึน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 
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ตารางที่ 14 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ือง
ประมาณการหนีสิ้นและหนีสิ้นทีอ่าจเกดิขึน้ 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. การตั้งประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนกังาน  43 

(75.40) 
14 

(24.60) 
มาก 

(75.40) 
2. การรับรู้ประมาณการหน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนกังาน 48 

(84.20) 
9 

(15.80) 
มากท่ีสุด 
(84.20) 

ความรู้ความเข้าใจในเร่ืองประมาณการหนีสิ้น 
และหนีสิ้นทีอ่าจเกดิขึน้ 

91 
(79.82) 

23 
(20.18) 

มาก 
(79.82) 

  จากตารางท่ี 14 ความรู้ความเขา้ใจของผูท้  าบญัชีในเร่ืองประมาณการหน้ีสินและ
หน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึนตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ
พบวา่ จ  านวน ร้อยละ และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
เร่ืองประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจมากในเร่ืองประมาณการหน้ีสิน
และหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน โดยมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหัวขอ้การรับรู้ประมาณการหน้ีสิน
เก่ียวกับผลประโยชน์ของพนักงาน และมีความรู้ความเข้าใจมากในหัวข้อการตั้งประมาณการ
หน้ีสินเก่ียวกบัผลประโยชน์ของพนกังาน  

4.2.9 เงินลงทุน  
เร่ืองเงินลงทุน จะวดัความรู้ความเขา้ใจในหวัขอ้ต่อไปน้ี 
1. การจดัประเภทเงินลงทุนในตราสารหน้ีและเงินลงทุนในตราสารทุน  
โดยมีการถามวา่ กิจการตอ้งจดัประเภทเงินลงทุนในตราสารหน้ีและเงินลงทุนใน

ตราสารทุน เป็นเงินลงทุนในหลักทรัพย์ท่ีอยู่ในความต้องการของตลาด และเงินลงทุนท่ีไม่ใช่
หลักทรัพย์ท่ีอยู่ในความต้องการของตลาด โดยเงินลงทุนประเภทเพื่อค้าและเผื่อขายจดัอยู่ใน
ประเภทหลกัทรัพยท่ี์อยูใ่นความตอ้งการของตลาด ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบคือ ถูก 

2. การวดัมูลค่าเก่ียวกบัเงินลงทุนประเภทเพื่อคา้และเผือ่ขาย  
โดยมีการถามวา่ การวดัมูลค่าเก่ียวกบัเงินลงทุนประเภทเพื่อคา้และเผื่อขายท่ีเป็น

หลักทรัพย์ในความต้องการของตลาด เงินลงทุนประเภทเพื่อค้าจะรับรู้รายการไปยงัส่วนของ
เจา้ของ และเงินลงทุนประเภทเผือ่ขายจะรับรู้รายการไปยงังบก าไรขาดทุน ถูกหรือไม่ถูก ซ่ึงค าตอบ
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คือ ไม่ถูก เน่ืองจากเงินลงทุนประเภทเพื่อคา้จะรับรู้รายการไปยงังบก าไรขาดทุน และเงินลงทุน
ประเภทเผือ่ขายจะรับรู้รายการไปยงัส่วนของเจา้ของ 

ตารางที ่15 แสดงจ านวน ร้อยละ ของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้ความเข้าใจในเร่ืองเงิน
ลงทุน 

หัวข้อ 
ค าตอบ ความรู้ความเข้าใจ 

(ร้อยละ) ถูก ไม่ถูก 
1. การจดัประเภทเงินลงทุนในตราสารหน้ีและเงินลงทุนในตรา
สารทุน  

47 
(82.50) 

10 
(17.50) 

มากท่ีสุด 
(82.50) 

2. การวดัมูลค่าเก่ียวกบัเงินลงทุนประเภทเพื่อคา้และเผื่อขาย  18 
(31.60) 

39 
(68.40) 

นอ้ยท่ีสุด 
(31.60) 

ความรู้ความเข้าใจในหัวข้อเงนิลงทุน 
65 

(57.02) 
49 

(42.98) 
น้อย 

(57.02) 

  จากตารางท่ี 15 ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในเร่ืองเงินลงทุนตาม
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ พบวา่จ านวน ร้อยละ 
และระดบัค่าเฉล่ียของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเร่ืองเงินลงทุน ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจน้อยในเร่ืองเงินลงทุน โดยมี
ความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในหัวขอ้การจดัประเภทเงินลงทุนในตราสารหน้ีและเงินลงทุนในตรา
สารทุน และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุดในหวัขอ้ การวดัมูลค่าเก่ียวกบัการเงินลงทุนประเภทเพื่อ
คา้และเผือ่ขาย 

4.2.10  สรุปความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการ
ทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามจากเร่ืองความหมายของมาตรฐานการ
รายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ การน าเสนอและจดัท างบการเงิน 
สินคา้คงเหลือ ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน อสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน ตน้ทุน
การกูย้มื ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน และเงินลงทุน ดงัตารางท่ี 16 
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ตารางที่ 16 แสดงสรุปความรู้ความเข้าใจโดยรวมต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับ
กจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะของผู้ตอบแบบสอบถาม 

เร่ือง ร้อยละ ความรู้ความเข้าใจ 

1. ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มี
ส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

(94.70) มากท่ีสุด 
 

2. การน าเสนอและจดัท างบการเงิน (65.50) ปานกลาง 
3. สินคา้คงเหลือ (57.02) นอ้ย 
4. ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ (71.05) มาก 
5. สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน (74.56) มาก 
6. อสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน (52.05) นอ้ย 

7. ตน้ทุนการกูย้มื (58.77) นอ้ย 
8. ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน (79.82) มาก 
9. เงินลงทุน (57.02) นอ้ย 

ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงนิส าหรับ
กจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 

(67.83) ปานกลาง 

  จากตารางท่ี 16 พบว่าความรู้ความเข้าใจของผู ้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ
หลกัเกณฑ์การจดัท าบญัชีตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สีย
สาธารณะ ดงัน้ี 
  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจปานกลางต่อมาตรฐานการ
รายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสีย ซ่ึงมีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ือง 
ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ และมี
ความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุดเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน  

4.3. ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสีย
สาธารณะของผู้ท าบัญชี ในนิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดล าพูน จ าแนกตามข้อมูลทั่วไป
เกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ในส่วนของความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามข้อมูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบ
แบบสอบถาม ประกอบด้วยขอ้มูลท่ีแสดงเป็นจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม คือ 
ขอ้มูลจ าแนกตามอาย ุขอ้มูลจ าแนกตามต าแหน่ง ขอ้มูลจ าแนกตามประสบการณ์ 
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4.3.1 ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มี
ส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามอายุ 

ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ จ าแนกตามอายุ คือ อายุนอ้ยกวา่ 30 ปี จ  านวน 30 ราย 
และอายมุากกวา่ 30 ปี จ  านวน 27 ราย ดงัตารางท่ี 17 

ตารางที่ 17 แสดงความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามอายุ 

เร่ือง 

อายุ น้อยกว่า 30 ปี อายุมากกว่า 30 ปีขึน้ไป 

 (ร้อยละ) 
ความรู้

ความเข้าใจ 
 (ร้อยละ) 

ความรู้
ความเข้าใจ 

1. ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

100.00 มากท่ีสุด 88.89 มากท่ีสุด 

2. การน าเสนอและจดัท างบการเงิน 64.44 ปานกลาง 66.67 ปานกลาง 
3. สินคา้คงเหลือ 48.33 นอ้ยท่ีสุด 66.67 ปานกลาง 
4. ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 71.67 มาก 70.37 มาก 

5. สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน 71.67 มาก 77.78 มาก 
6. อสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 56.67 นอ้ย 46.91 นอ้ยท่ีสุด 
7. ตน้ทุนการกูย้มื 61.67 ปานกลาง 55.56 นอ้ย 

8. ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน 78.33 มาก 81.48 มากท่ีสุด 
9. เงินลงทุน 60.00 ปานกลาง 53.70 นอ้ย 
ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงนิ

ส าหรับกจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 
68.09 ปานกลาง 67.56 ปานกลาง 

จากตารางท่ี 17 พบวา่ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุดงัน้ี 
- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุน้อยกว่า 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจปานกลางต่อ

มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ ซ่ึงโดยมีความรู้ความ
เขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วน
ไดเ้สียสาธารณะ เร่ืองเงินลงทุน และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองสินคา้คงเหลือ  

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกว่า 30 ปี มีความรู้ความเขา้ใจปานกลางต่อ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ ซ่ึงโดยมีความรู้ความ



 
35 
 

36 

เขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วน
ไดเ้สียสาธารณะ และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน  
  สรุป เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามอายุพบว่า ความรู้ความเข้าใจของผูต้อบ
แบบสอบถามไม่ว่าจะอายุเท่าไร ก็มีระดบัปานกลางต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ แต่ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละเร่ืองจะ
ไม่เท่ากนั โดยเร่ืองท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดเร่ืองความหมาย
ของมาตรฐานฯ และมีความรู้นอ้ยท่ีสุดเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 

4.3.2 ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มี
ส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามต าแหน่ง  

ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามต าแหน่ง คือ พนักงาน/เจ้าหน้าท่ีบญัชี 
จ านวน 41 ราย และหวัหนา้งาน/หวัหนา้แผนกบญัชี จ านวน 16 ราย ดงัตารางท่ี 18 

ตารางที ่18 แสดงความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามต าแหน่ง 

เร่ือง 
พนักงาน/เจ้าหน้าทีบ่ัญชี หัวหน้างาน/หัวหน้าแผนกบัญชี 

(ร้อยละ) 
ความรู้

ความเข้าใจ 
(ร้อยละ) 

ความรู้ 
ความเข้าใจ 

1. ความหมายของมาตรฐานการรายงานทาง
การเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

95.12 มากท่ีสุด 93.75 มากท่ีสุด 

2. การน าเสนอและจดัท างบการเงิน 66.67 ปานกลาง 62.50 ปานกลาง 

3. สินคา้คงเหลือ 52.44 นอ้ย 65.63 ปานกลาง 
4. ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 71.95 มาก 68.75 ปานกลาง 
5. สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน 76.83 มาก 68.75 ปานกลาง 
6. อสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 57.72 นอ้ย 37.50 นอ้ยท่ีสุด 

7. ตน้ทุนการกูย้มื 58.54 นอ้ย 59.37 ปานกลาง 
8. ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน 78.05 มาก 84.38 มากท่ีสุด 
9. เงินลงทุน 58.87 นอ้ย 62.50 ปานกลาง 
ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทาง
การเงนิส าหรับกจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 

68.47 ปานกลาง 67.01 ปานกลาง 
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  จากตารางท่ี 18 พบว่าความรู้ความเข้าใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ต าแหน่ง ดงัน้ี 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งพนกังาน/เจา้หนา้ท่ีบญัชี มีความรู้ความเขา้ใจ
ปานกลางต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ โดยมี
ความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการ
ท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุดเร่ืองสินคา้คงเหลือ  

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต าแหน่งหวัหนา้งาน/หวัหนา้แผนกบญัชี มีความรู้ความ
เขา้ใจปานกลางต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สีย โดยมีความรู้
ความเขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มี
ส่วนไดเ้สียสาธารณะ และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน  
  สรุป เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามต าแหน่งพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุก
ต าแหน่ง มีความรู้ความเขา้ใจปานกลาง แต่ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามในแต่ละเร่ือง
จะไม่เท่ากนั โดยผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่ง มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมาย 
และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด เร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 

4.3.3 ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มี
ส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามประสบการณ์ท างาน 
  ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ จ าแนกตามประสบการณ์ท างาน คือ ประสบการณ์นอ้ย
กวา่ 5 ปี จ  านวน 32 ราย และ ประสบการณ์ 5 ปีข้ึนไป จ านวน 25 ราย ดงัตารางท่ี 19 

ตารางที ่19 แสดงความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามประสบการณ์ท างาน 

เร่ือง 

ประสบการณ์ท างาน 
น้อยกว่า 5 ปี 

ประสบการณ์ท างาน 
5 ปีขึน้ไป 

(ร้อยละ) 
ความรู้ 

ความเข้าใจ 
(ร้อยละ) 

ความรู้ 
ความเข้าใจ 

1. ความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

100.00 มากท่ีสุด 88.00 มากท่ีสุด 

2. การน าเสนอและจดัท างบการเงิน 75.00 มาก 53.33 นอ้ย 
3. สินคา้คงเหลือ 57.81 นอ้ย 56.00 นอ้ย 
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ตารางที ่19 แสดงความรู้ความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ จ าแนกตามประสบการณ์ท างาน (ต่อ) 

เร่ือง 

ประสบการณ์ท างาน 
น้อยกว่า 5 ปี 

ประสบการณ์ท างาน 
5 ปีขึน้ไป 

(ร้อยละ) 
ความรู้ 

ความเข้าใจ 
(ร้อยละ) 

ความรู้ 
ความเข้าใจ 

4. ท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ 70.31 มาก 72.00 มาก 

5. สินทรัพยไ์ม่มีตวัตน 75.00 มาก 74.00 มาก 
6. อสงัหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุน 56.25 นอ้ย 46.67 นอ้ยท่ีสุด 

7. ตน้ทุนการกูย้มื 60.94 ปานกลาง 32.00 นอ้ยท่ีสุด 
8. ประมาณการหน้ีสินและหน้ีสินท่ีอาจเกิดข้ึน 81.25 มากท่ีสุด 78.00 มาก 
9. เงินลงทุน 56.25 นอ้ย 58.00 นอ้ย 

ความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทาง
การเงนิส าหรับกจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 

70.31 มาก 62 ปานกลาง 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ความรู้ความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประสบการณ์ท างาน 
ดงัน้ี 

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์นอ้ยกวา่ 5 ปี มีความรู้ความเขา้ใจมากต่อ
มาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ โดยมีความรู้ความ
เขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วน
ไดเ้สียสาธารณะ และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองอสังหาริมทรัพยเ์พื่อการลงทุนและเร่ือง
เงินลงทุน  

- ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์ 5 ปี ข้ึนไป มีความรู้ความเขา้ใจปานกลาง
ต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ โดยมีความรู้ความ
เขา้ใจมากท่ีสุดในเร่ืองความหมายของมาตรฐานการรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วน
ไดเ้สีย และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยท่ีสุด ในเร่ืองตน้ทุนการกูย้มื  
  สรุป เม่ือเปรียบเทียบความรู้ความเข้าใจต่อมาตรฐานการรายงานทางการเงิน
ส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ จ าแนกตามประสบการณ์พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี
ประสบการณ์น้อยกว่า 5 ปี มีความรู้ในระดบัมาก มากกว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีประสบการณ์
มากกวา่ 5 ปี มีความรู้ในระดบัปานกลาง โดยผูต้อบแบบสอบถามใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจมากท่ีสุด
ในเร่ืองความหมาย และมีความรู้ความเขา้ใจนอ้ยสุดในเร่ืองตน้ทุนการกูย้มื 
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4.4.  ปัญหา อุปสรรคและข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ผู ้ตอบแบบสอบถามได้แสดงความคิดเห็นเ ก่ียวกับปัญหา อุปสรรค และ
ขอ้เสนอแนะ จ านวน 2 ราย ดงัน้ี 

1. มาตรฐานทางการเงินมีการเปล่ียนแปลงแต่การจดัอบรมเก่ียวกบัมาตรฐานทาง
การเงินใหก้บับริษทัมีนอ้ย หรือแทบไม่มี 

2. บางเร่ืองในมาตรฐานทางการเงิน ทางบริษทัไม่ไดจ้ดัท าและบางเร่ืองเป็นเร่ือง
ใหม่ส าหรับบริษทั บริษทัไม่มีความรู้เท่าไร 


